

कश्मीर समस्या आजादी से आज तक

शीतल

शोधार्थी, राजनीति विज्ञान विभाग, महर्षि दयानन्द विश्वविद्यालय, रोहतक

सार

जम्मू और कश्मीर (अब से कश्मीर) के विवादित क्षेत्रों की स्थिति को लेकर भारत और पाकिस्तान के बीच चल रहा क्षेत्रीय विवाद सर्वविदित और अच्छी तरह से प्रलेखित है। यह अध्ययन स्वीकार करता है कि इस विवाद का कोई भी समाधान निकलने में कई साल लग सकते हैं। यहां पेश किए गए कई प्रस्तावों के लिए विवाद के सभी पक्षों – भारत, पाकिस्तान और कश्मीर के विभाजित राज्य के लोगों – को ऐसे कार्यक्रमों पर सहमत होने की आवश्यकता होगी जो सकारात्मक आर्थिक परिवर्तन लाएंगे, जिससे कोई मोड़ नहीं आ सकता है। यह अध्ययन कश्मीर विवाद पर विशाल साहित्य और इसे "समाधान" करने के प्रस्तावों में दो प्रमुख योगदान देता है। सबसे पहले, यह अवसर लागत की धारणा प्रस्तुत करता है और उनके परिमाण के बारे में कुछ अनुमान प्रदान करता है। यह आशा की जाती है कि एक बार जब संबंधित जनता अपनी सरकार की नीतियों के प्रभावों की पूरी श्रृंखला को समझ जाएगी, तो वे नए दृष्टिकोण की मांग कर सकती हैं। दूसरा, अध्ययन शांति के लिए नए निर्वाचन क्षेत्र बनाने के लिए नए आर्थिक अवसर पैदा करने के कई साधनों का प्रस्ताव करता है। यहां खोजे गए नए अवसरों में एक साथ तीन मोर्चों पर आगे बढ़ना शामिल है। सबसे पहले, भारत को अपने संविधान के अनुच्छेद 370 में किए गए वादे से कहीं अधिक स्वायत्तता राज्य को देनी चाहिए। दूसरा, भारत और पाकिस्तान को पाकिस्तान और भारत के कब्जे वाले कश्मीर के हिस्से के बीच लोगों, वस्तुओं और वस्तुओं की मुक्त आवाजाही की अनुमति देनी चाहिए।

कुंजी शब्द : कश्मीर विवाद, क्षेत्रीय विवाद, युद्ध, भारत, पाकिस्तान

परिचय :

कश्मीर ब्रिटिश भारत की एक रियासत थी। कश्मीर में रहने वाले अधिकांश लोग मुस्लिम हैं। विभाजन के नियम के अनुसार कश्मीर पाकिस्तान का एक हिस्सा था, क्योंकि यह एक मुस्लिम बहुल राज्य था। कश्मीर क्षेत्र के मुसलमान भी पाकिस्तान में विलय करना चाहते थे। हालांकि, कश्मीर के तत्कालीन शासक महाराजा हरि सिंह चाहते थे कि कश्मीर को भारत के साथ सौंप दिया जाए। पाकिस्तान और भारत ने कश्मीर पर 3 युद्ध लड़े। पाकिस्तान 2 हार गया और एक संयुक्त राष्ट्र द्वारा लाए गए संघर्ष विराम समझौते 4849 के साथ समाप्त हुआ। पाकिस्तान के राष्ट्रपिता मुहम्मद आल जिन्ना कश्मीर को गले की नस मानते थे। कश्मीर के हिंदू हमेशा से भारत का हिस्सा बनना चाहते थे। 1947 में पाकिस्तान के तत्कालीन सेना प्रमुख ने पाकिस्तान को कश्मीर मिलने की संभावना से इनकार कर दिया था। पाकिस्तानी प्रतिष्ठान द्वारा अनियमित बलों का उपयोग किया गया था। ऐतिहासिक रूप से पाकिस्तान प्रशासित कश्मीर का वर्तमान हिस्सा ज्यादातर अंग्रेजों द्वारा शासित था। दूसरी ओर, भारत प्रशासित कश्मीर ज्यादातर सरकार द्वारा शासित था।

स्थानीय कश्मीरी मुसलमानों और भारतीय सेना के बीच झड़प चल रही है। 1989 में, कश्मीर में जिहाद को पाकिस्तानी अधिकारियों द्वारा पूरी तरह से समर्थित, सहायता और बढ़ावा दिया गया था। उन्होंने भारतीय राज्य के खिलाफ युद्ध छेड़ने के लिए स्थानीय कश्मीरी मुसलमानों के साथ छेड़छाड़ की। इससे निपटने के लिए

भारतीय सेना को उनके घरों की तलाशी लेनी पड़ी। कश्मीरी युवाओं की एक पीढ़ी ने इस विषम युद्ध के कारण अपना भविष्य खो दिया है। 2004–2007 तक कश्मीर में कोई आतंकवाद नहीं था। बॉर्डर शांत था। पीपुल्स पार्टी ऑफ पाकिस्तान के सत्ता में आने पर समस्याएं फिर से पैदा हो गईं। जनरल कियानी और उनके सहयोगी कश्मीर पर दुनिया का ध्यान वापस लाने के लिए सीमा को फिर से भड़काना चाहते थे। जनरल राहील शरीफ के सेना प्रमुख बनने के बाद हालात नियंत्रण से बाहर हो गए। भारतीय सशस्त्र बलों ने 2016 में नियंत्रण रेखा पर सर्जिकल हमले का फैसला किया था। उस सर्जिकल हमले में कम से कम 20 आतंकवादी या आतंकवादी मारे गए थे। इतिहास में यह पहली बार था कि भारतीय पैरा कमांडो ने कश्मीर में नियंत्रण रेखा पार की।

भारत और पाकिस्तान दोनों ने 1947 में युद्ध के माध्यम से अविभाजित कश्मीर के कुछ हिस्सों पर कब्जा कर लिया था। संयुक्त राष्ट्र में अनुमोदित प्रस्तावों को दोनों देशों में से किसी ने भी कभी लागू नहीं किया है। अंतर्राष्ट्रीय कानून और अंतर्राष्ट्रीय न्यायालय के सिद्धांत आत्मनिर्णय के अधिकार को संदर्भित करते हैं जो मूल रूप से लोगों द्वारा आयोजित किया जाता है, न कि सरकार द्वारा। इसके अलावा एडवर्ड एल डेसी और रिचर्ड एम रयान ने सेल-डिटर्मिनेशन थ्योरी (एसडीआई) विकसित की, जो प्राकृतिक आंतरिक प्रवृत्तियों, मानव प्रेरणा और व्यक्तित्व को प्रभावी और स्वस्थ तरीकों से समर्थन देने पर ध्यान केंद्रित करती है। प्रेरक अध्ययन तैयार करने के लिए एक मेटा-सिद्धांत के रूप में, एसडीटी “इस बात पर ध्यान केंद्रित करता है कि सामाजिक और सांस्कृतिक कारक लोगों की इच्छा और पहल की भावना को कैसे सुविधाजनक या कमजोर करते हैं, उनकी भलाई और उनके प्रदर्शन की गुणवत्ता के अलावा”। यह “स्वायत्तता, क्षमता और संबंधितता के व्यक्ति के अनुभव” से भी संबंधित है।

कश्मीर संघर्ष :

अब डेढ़ दशक से अधिक समय से चल रहा है और इसमें 30,000 से 50,000 लोगों की जान गई है। अधिकांश जानें उस क्रूर युद्ध में गईं, जो लड़ाकों और गैर-लड़ाकों के बीच अंतर नहीं करता था। इस लंबे संघर्ष के परिणामस्वरूप, राज्य की अर्थव्यवस्था को नुकसान हुआ है। डेढ़ दशक से कश्मीर दक्षिण एशिया में सबसे धीमी गति से बढ़ने वाली क्षेत्रीय अर्थव्यवस्थाओं में से एक रहा है। आज यह भारत के सबसे गरीब राज्यों में से एक है। उदाहरण के लिए, 2000–01 में, प्रति व्यक्ति आय के मामले में यह भारत का छठा सबसे गरीब राज्य था। समग्र विकास दर और प्रति व्यक्ति सकल घरेलू राज्य उत्पाद (जीएसडीपी) और शुद्ध घरेलू राज्य उत्पाद पर डेटा इसी तरह इंगित करता है कि – कम से कम 1980 के दशक की शुरुआत से – राज्य ने पूरे भारत की तुलना में काफी कम अच्छा प्रदर्शन किया है, वास्तव में, इससे कोई फर्क नहीं पड़ता कि आर्थिक डेटा की किस श्रृंखला का उपयोग किया जाता है, कश्मीर भारतीय राज्यों के निचले एक-तिहाई राज्यों में से एक है। पिछले डेढ़ दशक में उग्रवाद की तीव्रता को देखते हुए यह आश्चर्य की बात नहीं है।

कश्मीर में उग्र विद्रोह, जिसे पाकिस्तान द्वारा सक्रिय रूप से प्रोत्साहित किया गया और भारत द्वारा बेरहमी से लड़ा गया, दोनों राज्यों के बीच द्विपक्षीय संबंधों को भी निचले स्तर पर ला दिया है और उपमहाद्वीप में सामूहिक विनाश के हथियारों (डब्ल्यूएमडी) के लिए एक विनाशकारी और संभावित घातक दौड़ में योगदान दिया है। इसने दुनिया के सबसे गरीब क्षेत्रों में से एक में क्षेत्रीय आर्थिक एकीकरण और सहयोग की संभावनाओं को और कमजोर कर दिया है। इसलिए क्षेत्रीय शांति और समृद्धि को बढ़ावा देने के लिए कश्मीर विवाद का समाधान तत्काल प्राथमिकता है। यह पेपर कश्मीर विवाद की उत्पत्ति, भारत-पाकिस्तान संबंधों पर इसके प्रभाव और इसके समाधान की संभावनाओं का विश्लेषण करता है।

कश्मीर विवाद की उत्पत्ति :

जम्मू और कश्मीर राज्य ब्रिटिश भारत में 565 रियासतों में से सबसे बड़ा और चौथा सबसे अधिक आबादी वाला राज्य था। इसमें पाँच अलग-अलग क्षेत्र शामिल थे: कश्मीर की घाटी, जम्मू प्रांत, पुंछ जिला, लद्दाख और बाल्टिस्तान और गिलगित क्षेत्र। इन विभिन्न क्षेत्रों को एक ही प्रशासन के अंतर्गत सम्मिलित करना उन्नीसवीं शताब्दी के मध्य में हुआ। धर्म के संदर्भ में, 1941 में 4 मिलियन से कुछ अधिक की कुल आबादी में

से, लगभग 77: मुस्लिम, 20: हिंदू, 1.5: सिख और 1: बौद्ध थे। ऐतिहासिक रूप से कश्मीर में, हिंदू, मुस्लिम, बौद्ध और अन्य समुदाय सापेक्ष सद्भाव में रहे हैं।

ऐतिहासिक पृष्ठभूमि :

कश्मीर की अर्थव्यवस्था 1947 में, भारत और पाकिस्तान के जन्म के समय, कश्मीर राज्य की आबादी 40 लाख लोगों की थी, इसका अधिकांश हिस्सा सिंधु नदी प्रणाली की झेलम नदी की उपजाऊ घाटी में केंद्रित था। सिंधु स्वयं राज्य के उत्तरी क्षेत्रों से होकर बहती थी, जिसका मुंह कश्मीर और चीन के बीच के अविकसित क्षेत्र के पहाड़ों में था। सिंधु की कई प्रमुख सहायक नदियाँ या तो राज्य में उत्पन्न हुईं या इससे होकर गुजरीं, और क्षेत्र के ऊंचे पहाड़ों में पिघलती बर्फ से पानी इकट्ठा करती थीं। पानी की इस प्रचुरता के साथ, यह स्वाभाविक था कि कश्मीर अपनी अधिकांश आय और अपनी अधिकांश आबादी की आजीविका के लिए कृषि पर निर्भर होगा। प्रचुर पानी का मतलब है कि कश्मीर पानी की कमी वाले भारतीय और पाकिस्तानी पंजाब की तुलना में अधिक गहन कृषि कर सकता है, ये दोनों क्षेत्र राज्य के दो हिस्सों से सटे हुए हैं। इसी कारण से कश्मीर में बागवानी अधिक प्रचलित थी।

प्रथम भारत-पाकिस्तान युद्ध :

महाराजा के भव्य मंसूबों को जल्द ही एक युवा कश्मीरी, मोहम्मद इब्राहिम खान ने विफल कर दिया, जिन्होंने पाकिस्तान में पठान जनजातियों के साथ संपर्क स्थापित किया और अगस्त 1947 के अंत तक हरि सिंह के दमनकारी शासन के खिलाफ एक सशस्त्र मुक्ति आंदोलन की नींव रखी। सितंबर और अक्टूबर की शुरुआत में, पठान कबायली आक्रमण घाटी में तेजी से बढ़ा और 25 अक्टूबर 1947 तक कश्मीर की राजधानी श्रीनगर से कुछ मील की दूरी पर था।

दूसरा भारत-पाकिस्तान युद्ध :

1958 में सेना द्वारा सत्ता पर कब्जा करने के बाद, मुख्य मार्शल लॉ प्रशासक और राष्ट्रपति जनरल मोहम्मद अयूब खान ने विभिन्न कारणों से कश्मीर के प्रति पाकिस्तान की सैन्य नीति का पुनर्मूल्यांकन करने का निर्णय लिया। सोवियत संघ द्वारा भारत का समर्थन करने के कारण, पाकिस्तान संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद से कश्मीर विवाद को सुलझाने की उम्मीद नहीं कर सकता था।

1971 में तीसरा भारत-पाकिस्तान युद्ध :

भारत और पाकिस्तान के बीच एक और संघर्ष छिड़ गया। यह युद्ध कश्मीर को लेकर शुरू नहीं हुआ था। इसके बजाय, पूर्वी पाकिस्तान में बंगाली अलगाववादियों पर पाकिस्तानी सेना की कार्रवाई ने भारत पर भारी शरणार्थी बोझ पैदा करके इस युद्ध को जन्म दिया। चूंकि पूर्वी पाकिस्तान में पाकिस्तानी सेना का आक्रमण जारी था, इसलिए भारत में इंदिरा गांधी शासन ने गणना की कि भारत में शरण लेने वाले शरणार्थियों को शामिल करने की तुलना में बंगाली अलगाववादियों की ओर से पाकिस्तान के खिलाफ युद्ध करना सस्ता था।

कारगिल युद्ध

कारगिल युद्ध जिसे कारगिल संघर्ष के रूप में भी जाना जाता है, भारत और पाकिस्तान के बीच एक सशस्त्र संघर्ष था जो मई और जुलाई 1999 के बीच कश्मीर के कारगिल जिले और नियंत्रण रेखा (एलओसी) के साथ अन्य जगहों पर हुआ था। भारत में, इस संघर्ष को ऑपरेशन विजय के रूप में भी जाना जाता है जिसका अर्थ है जीत जो कारगिल सेक्टर को खाली करने के लिए भारतीय ऑपरेशन का नाम था। यह युद्ध भी भारतीय सेनाओं ने जीता और कारगिल पर भारत का कब्जा पुनः प्राप्त हो गया। इस युद्ध के बाद कोई क्षेत्रीय परिवर्तन नहीं हुआ। इस युद्ध के कारण भी बड़ी संख्या में मौतें हुईं, 527 भारतीय अधिकारियों की जान चली गई और 4000 पाकिस्तानी भी मारे गए। इस युद्ध की समाप्ति के बाद भारतीय सेनाओं को भारतीय क्षेत्रों से 249 शव बरामद हुए जिनमें 244 शव दबे हुए थे।

भारत-पाकिस्तान परमाणु :

परीक्षण और कश्मीर का दलदल 1996 में कश्मीर में नागरिक शासन की वापसी के बाद, कुछ समय के लिए ऐसा लगा कि भारत और पाकिस्तान दोनों सरकारें द्विपक्षीय बातचीत के माध्यम से कश्मीर विवाद का स्वीकार्य समाधान खोजने के बारे में गंभीर हो रही थीं। मार्च 1997 में, नई दिल्ली ने पाकिस्तान के साथ सचिव स्तर की वार्ता फिर से शुरू करने की पहल की। यह आशा की गई थी कि आधिकारिक द्विपक्षीय संपर्कों की एक श्रृंखला, जो मुख्य रूप से गुजरात सिद्धांत के परिणामस्वरूप हुई, अंततः भारत और पाकिस्तान को कश्मीर पर अपने विवाद को हल करके संबंधों को सामान्य बनाने में मदद करेगी। हालाँकि, 1997 के अंत तक, भारत-पाकिस्तान के सामान्यीकरण की प्रक्रिया को गंभीर बाधाओं का सामना करना पड़ा।

तालिका 1 कश्मीर के आर्थिक विकास की योजना (2005-2015)

	राशि बिलियन में	% कुल में से
पनबिजली	7.0	35
पर्यटन 3.0	3.0	15
उच्च मूल्य वाली कृषि	4.0	20
इन्फ्रास्ट्रक्चर	3.0	15
मानव विकास	2.0	10
कुल	20.0	100

2004 में कश्मीर की कुल जनसंख्या 14 मिलियन थी, सीमा के भारतीय हिस्से में 11 मिलियन और पाकिस्तान की ओर 3 मिलियन थी। 2015 तक जनसंख्या 17.5 मिलियन तक पहुंचने की संभावना है। जीएसडीपी में 9.5 प्रतिशत की वृद्धि का मतलब होगा कि अर्थव्यवस्था का आकार निरंतर रूप से बढ़कर 10.4 बिलियन डॉलर हो जाएगा, जिसके परिणामस्वरूप, प्रति व्यक्ति आय बढ़कर 745 डॉलर हो जाएगी और यह करीब आ जाएगी। भारत और पाकिस्तान दोनों में अनुमानित आय।

अध्ययन का उद्देश्य:

1. ऐतिहासिक संदर्भ में कश्मीर संघर्ष की जांच करना
2. कश्मीर समस्या के भारतीय और पाकिस्तानी दोनों संस्करणों पर चर्चा करना
3. आजादी से लेकर कश्मीर की समस्याओं का अध्ययन करना
4. कश्मीर संघर्ष के कारण उत्पन्न मुद्दों की जांच करना।

साहित्य की समीक्षा :

जी. आर. नजर "कश्मीर समझौता 1975 एक राजनीतिक विश्लेषण... 1988 की पुस्तक में जनमत संग्रह आंदोलन, इसके लंबे वर्षों के संघर्ष और इस आंदोलन में लोगों की भूमिका का वर्णन किया गया है। 1975 के समझौते का गठन, जिसे लोग अभी भी व्यक्तिगत लाभ के लिए केंद्र के सामने शेख के आत्मसमर्पण के रूप में याद करते हैं।

एम. एल. कपूर ने कहा, 'कश्मीर को बेचा और छीना गया... 2009' पुस्तक अपने शीर्षक कश्मीर सोल्ड के साथ अमृतसर की संधि पर गहराई से प्रकाश डालती है। जिसमें कश्मीर को अंग्रेजों ने निरंकुश शासक गुलाब सिंह को बेच दिया था। ब्रिटिश रानी के सामने वायसराय हैनेरी हार्डिंग का औचित्य।

एंड्रयू व्हाइटहेड "कश्मीर में एक मिशन ... 2007 में लेखक ने एक पत्रकार होने के नाते कश्मीर की स्थिति को व्यावहारिक रूप से देखा है। पुस्तक ने 1947, जनजाति के आक्रमण और पैदा की गई समस्या पर प्रकाश डाला है। कश्मीर में भारतीय सेना का प्रवेश, जिसकी संख्या घंटे-दर-घंटे बढ़ रही थी।

ए. जे. गोखामी ने कहा, 'कश्मीर की राजनीति और जनमत संग्रह... 15 अगस्त 1947 को भारत के हिस्से ने एशिया के दो नए राज्यों के लिए कई समस्याएं पैदा कीं। कश्मीर मुद्दा दोनों देशों भारत और पाकिस्तान के बीच सबसे महत्वपूर्ण मुद्दा बन गया। तब से कश्मीर दो के बीच युद्ध का मैदान बन गया। कश्मीर संघर्ष ने विभिन्न प्रकार के समूहों और संघर्ष को सुलझाने में उनकी भूमिका को जन्म दिया है।

ए जी नूरानी "अनुच्छेद 370, जम्मू और कश्मीर का एक संवैधानिक इतिहास...2011" इस पुस्तक में उन्होंने जी. इसे इसके स्थिरांक से पूरी तरह खाली कर दिया गया है, इसमें कुछ भी नहीं बचा है। उन्होंने उस सरकार का भी उल्लेख किया है। जम्मू-कश्मीर ने सत्ता के आधार पर अपनी सभी विशेष स्थिति केंद्र को बेच दी है, जम्मू-कश्मीर राज्य में भारतीय संविधान के अनुच्छेदों की शुरुआत की गई है।

अनुसंधान पद्धति :

इस पेपर में, चल रहे संघर्ष के प्रभाव का आकलन करने के लिए कश्मीर घाटी से यादृच्छिक रूप से 400 स्थानीय कश्मीरियों से डेटा एकत्र करने के लिए एक अच्छी तरह से डिजाइन किए गए साक्षात्कार कार्यक्रम का उपयोग किया गया था। किए गए अध्ययन की मंशा और प्रक्रिया को उनकी स्वीकृति प्राप्त करने के लिए समझाया गया था। साक्षात्कार अनुसूची गहन साहित्य समीक्षा के बाद विकसित की गई थी, जिसमें पिछले साक्षात्कार कार्यक्रमों और प्रश्नावली का उल्लेख किया गया था और विद्वानों के साथ चर्चा की गई थी। अतिरिक्त अनुसंधान समूह चर्चा, टेलीफोन, ईमेल और गैर सरकारी संगठनों और सरकारी अधिकारियों के साथ बैठकों में आयोजित किया गया था। पीड़ितों और अन्य लोगों को बचाने के लिए, जो उनके खिलाफ बात करने के लिए किसी भी पक्ष द्वारा प्रतिशोध का सामना कर सकते हैं, नाम और जानकारी जो उनकी पहचान कर सकती है, उन्हें रखा गया था। डेटा प्राथमिक और माध्यमिक डेटा का उपयोग करके एकत्र किया गया था और उचित सांख्यिकीय उपकरणों का उपयोग करके विश्लेषण किया गया था। परिणाम स्थानीय पेपोल से एकत्र की गई जानकारी और समूह चर्चा के आधार पर यथासंभव निष्पक्ष तरीके से प्रस्तुत किए गए थे।

परिणाम और चर्चा:

तालिका 1 में प्रस्तुत आंकड़ों से पता चलता है कि कथन 1 के जवाब में, यानी, क्या आप कश्मीर के इतिहास से पूरी तरह अवगत हैं, 94.0% पुरुष और 92% महिला उत्तरदाताओं ने बताया कि वे जानते हैं, कथन 2 के जवाब में, यानी, क्या आप इस तथ्य से अवगत हैं कि कश्मीर एक स्वतंत्र देश था, 100% उत्तरदाताओं पुरुष और साथ ही महिलाओं ने बताया कि वे जानते हैं, कथन 3 के जवाब में, अर्थात्, क्या आपको लगता है कि कश्मीर में संघर्ष ने स्थानीय कश्मीरी जीवन को मुश्किल बना दिया है, आज की दुनिया में, 94.5% पुरुष और 95.5% महिला उत्तरदाताओं ने बताया कि वे जानते हैं, कथन 4 के जवाब में, यानी, क्या आपको लगता है कि संघर्ष क्षेत्र में रहना काश्मीरियों के लिए संकट का सामना करना है, 93.5% पुरुष और 91.75% महिला उत्तरदाताओं ने बताया कि वे जागरूक हैं और कथन 5 के जवाब में, यानी, क्या आपको लगता है कि कश्मीर की मौजूदा स्थिति का कश्मीरियों पर नकारात्मक प्रभाव पड़ता है, 96.5% पुरुष और 97.5% महिला उत्तरदाताओं ने बताया कि वे जानते हैं। सांख्यिकीय रूप से, आर में कोई महत्वपूर्ण अंतर नहीं देखा गया।

तालिका 1: कश्मीर के इतिहास और वर्तमान कश्मीर संघर्ष के बारे में जागरूकता

क्र. सं.	कथन	लिंग	हाँ (%)	नहीं (%)	कोई अनुमान नहीं (%)	चिस्क्वेयर	पी-मूल्य
1.	क्या आप कश्मीर के इतिहास से पूरी तरह परिचित हैं?	नर	188 (94)	8(4)	4(2)	0.843	>0.05
		महिला	184 (92)	12(6)	4(2)		
2.	क्या आप इस तथ्य से अवगत हैं कि कश्मीर एक स्वतंत्र देश था?	नर	200(100)	0(0)	0(0)	NA	>0.05
		महिला	200(100)	0(0)	0(0)		
3.	क्या आपको लगता है कि कश्मीर में संघर्ष ने आज की दुनिया में युवाओं का जीवन जीना कठिन बना दिया है?	नर	189(94.5)	4(2)	4(2)	0.230	>0.05
		महिला	191(95.5)	3(1.5)	3(1.5)		
4.	क्या आपको लगता है कि संघर्ष क्षेत्र में रहने वाले युवाओं को पहचान के संकट का सामना करना पड़ता है?	नर	187(93.5)	9(4.5)	9(4.5)	1.273	>0.05
		महिला	183(91.5)	14(7)	14(7)		
5.	क्या आपको लगता है कि कश्मीर की मौजूदा स्थिति का कश्मीरी पर नकारात्मक प्रभाव पड़ रहा है?	नर	193(96.5)	3(1.5)	4 (2)	0.353	>0.05
		महिला	195(97.5)	2 (1)	3 (1.5)		

तालिका 2 में प्रस्तुत आंकड़ों से पता चलता है कि कथन 1 के जवाब में, यानी, क्या आप अनुच्छेद 370 को रद्द करने के पक्ष में हैं, 97% पुरुष और 94% महिला उत्तरदाताओं ने बताया कि वे इसके खिलाफ हैं, बयान 2 के जवाब में, यानी, क्या धारा 370 को हटाने से कश्मीर मुद्दे की स्थिति बदल सकती है, कथन 3 के जवाब में 94.5% पुरुष और 93.5% महिला उत्तरदाताओं ने बताया कि वे धारा 370 को हटाने के खिलाफ हैं, यानी, क्या आपको लगता है कि धारा 370, 92 के निरस्त होने के बाद कश्मीर का विकास होगा पुरुष और 90.5% महिला उत्तरदाताओं ने बताया कि वे जागरूक हैं, कथन 4 के जवाब में, यानी, क्या आपको लगता है कि कश्मीर की वर्तमान स्थिति के लिए जम्मू और कश्मीर नेतृत्व जिम्मेदार है, 89.5% पुरुष और 91% महिला उत्तरदाताओं ने बताया कि वे गरीब महसूस करते हैं वर्तमान संकट के लिए नेतृत्व जिम्मेदार है और कथन 5 के जवाब में, यानी, क्या आपको लगता है कि अनुच्छेद 370 को रद्द करने से सशस्त्र संघर्ष बढ़ेगा, 90.5% पुरुष और 77.5% महिला उत्तरदाताओं ने बताया कि उन्हें लगता है कि इससे सशस्त्र संघर्ष बढ़ेगा। सांख्यिकीय रूप से, कथन 5 को छोड़कर सभी कथनों के संबंध में पुरुष और महिला उत्तरदाताओं की प्रतिक्रियाओं में महत्वहीन अंतर देखा गया। इसका कारण यह हो सकता है कि कश्मीर की अधिकांश महिलाएँ राजनीति में अधिक रुचि नहीं लेती हैं।

तालिका 2: अनुच्छेद 370 के महत्व और इसके निरस्तीकरण के प्रति छात्रों का दृष्टिकोण

क्र. सं.	कथन	लिंग	हाँ (%)	नहीं (%)	कोई अनुमान नहीं (%)	चिस्क्वेयर	पी-मूल्य
----------	-----	------	---------	----------	---------------------	------------	----------

1.	क्या आप अनुच्छेद 370 को हटाने के पक्ष में हैं?	नर	2 (1)	194(97)	4 (2)	2.217	>0.05
		महिला	3 (1.5)	188(94)	9 (4.5)		
2.	क्या अनुच्छेद 370 हटने से कश्मीर मुद्दे की स्थिति बदल सकती है?	नर	7(3.5)	189(94.5)	4(2)	0.683	>0.05
		महिला	10(5)	187(93.5)	3(1.5)		
3.	क्या आपको लगता है कि अनुच्छेद 370 हटने के बाद जम्मू-कश्मीर का विकास होगा?	नर	8(4)	184(92)	8(4)	0.891	>0.05
		महिला	7(3.5)	181(90.5)	12(6.0)		
4.	क्या आपको लगता है कि कश्मीर की मौजूदा स्थिति के लिए जम्मू-कश्मीर नेतृत्व जिम्मेदार है?	नर	179(89.5)	17(8.50)	4(2)	0.293	>0.05
		महिला	182 (91)	15(7.5)	3(1.5)		
5.	क्या आपको लगता है कि धारा 370 हटने से सशस्त्र संघर्ष बढ़ेगा?	नर	181 (90.5)	11 (5.5)	8(4)	15.936	<0.01
		महिला	155 (77.5)	14 (7)	31(15.5)		

तालिका 3 में प्रस्तुत आंकड़ों से पता चलता है कि अधिकांश उत्तरदाताओं (54.75%) ने बताया कि कश्मीर संघर्ष के परिणामस्वरूप हमारे परिवार के किसी सदस्य या रिश्तेदार की हत्या हुई, 86.5% उत्तरदाताओं ने बताया कि कश्मीर में चल रहे संघर्ष के कारण लोगों का जीवन और सम्मान असुरक्षित है। 40.75% उत्तरदाताओं ने बताया कि हमें या हमारे परिवार के किसी सदस्य को प्रताड़ित किया गया या अपमानित किया गया, 80.25% उत्तरदाताओं ने बताया कि उन्होंने मुठभेड़ देखी है, 61.75% उत्तरदाताओं ने बताया कि वे कश्मीर में अपने भविष्य को लेकर चिंतित हैं और 96.75% उत्तरदाताओं ने बताया कि वे सशस्त्र महसूस करते हैं कश्मीर में संघर्ष से लोगों के स्वास्थ्य पर असर पड़ा। अंतरराष्ट्रीय मानवतावादी संगठन मेडेकिन्स सैन्स फ्रंटियर्स या डॉक्टर्स विदाउट बॉर्डर्स (एमएसएफ) द्वारा किए गए सर्वेक्षण (2015) के अनुसार, घाटी में 1.8 मिलियन वयस्कों में महत्वपूर्ण मानसिक परेशानी के लक्षण दिखाई देते हैं और घाटी में महिलाएं पुरुषों की तुलना में मानसिक परेशानी से अधिक पीड़ित हैं। इस संघर्ष के परिणामस्वरूप नशीली दवाओं की लत में भी वृद्धि हुई और वर्तमान में 70 हजार से अधिक लोग नशीली दवाओं के दुरुपयोग में शामिल हैं, इन नशीली दवाओं के आदी लोगों में से लगभग 26% महिलाएं हैं।

तालिका 4: जम्मू-कश्मीर के लोगों पर कश्मीर संघर्ष का प्रभाव

क्र. सं.	विशेषताएँ	जवाब		
		हाँ (%)	नहीं (%)	कोई अनुमान नहीं (%)
1.	क्या कश्मीर संघर्ष के परिणामस्वरूप आपके परिवार के किसी सदस्य या रिश्तेदार की हत्या होती है?	219 (54.75)	144 (36.00)	37 (9.25)
2.	क्या आपको लगता है कि चल रहे संघर्ष के कारण लोगों का जीवन और सम्मान असुरक्षित है?	346 (86.50)	13 (3.25)	41 (10.25)

3.	क्या आपको याद है कि आपको या आपके परिवार के किसी सदस्य को प्रताड़ित या अपमानित किया गया था?	163 (40.75)	121 (30.25)	116 (29.0)
4.	क्या आपने कोई मुठभेड़ देखी है?	321 (80.25)	72 (18.0)	7 (1.75)
5.	क्या आप कश्मीर में अपने भविष्य को लेकर चिंतित हैं?	247 (61.75)	41 (10.25)	112 (28.0)
	क्या आपको लगता है कि सशस्त्र संघर्ष से लोगों के स्वास्थ्य पर असर पड़ा है?	387 (96.75)	8 (2.0)	5 (1.25)

अध्ययन की सीमा :

वर्तमान अध्ययन के लिए जनसंख्या की विविधता को देखते हुए नमूना आकार छोटा था। अधिकांश उत्तरदाता प्रश्नावली भरने से डरते थे और बड़ी संख्या में लोगों ने अध्ययन से अपना नाम वापस ले लिया।

निष्कर्ष:

कश्मीर 1947 से पाकिस्तान और भारत के बीच संघर्ष का केंद्र बना रहा, जिसने कश्मीर पर तीन युद्ध लड़े। 1989 तक कश्मीर संघर्ष की प्रकृति अलग थी, सोवियत संघ के पतन के साथ, भारत अपने निकटतम सहयोगियों के रूप में प्रभावित हुआ और 1989 में कश्मीर में विद्रोह ने भारत को कश्मीर घाटी के नागरिक क्षेत्रों में विशाल सशस्त्र व्यक्तियों को तैनात करने के लिए मजबूर किया, इस कदम से कई नागरिकों ने अपनी जान गंवा दी, मानसिक और शारीरिक रूप से विकलांग हो गए। शोध से पता चलता है कि विवादित क्षेत्र के प्रत्येक वर्ग मील में, स्कूल क्षेत्रों सहित, लगभग 81 भारतीय सैनिक हैं, और 95 प्रतिशत सैनिक न तो कश्मीरी हैं और न ही मुस्लिम, इस प्रकार कश्मीरी युवाओं के लिए "शायद ही" कोई सहानुभूति रखते हैं। 2011 की जनगणना के अनुसार जम्मू और कश्मीर की जनसंख्या भारत का केवल 1.04 प्रतिशत है। संघर्ष का प्रभाव छात्रों, विशेषकर लड़कियों पर पड़ता है, जिन्होंने स्कूल छोड़ने की सबसे बड़ी दर का अनुभव किया है।

युवा राजनीतिक अशांति, वैचारिक, सामाजिक, सामुदायिक या पारिवारिक कारणों, साथियों के दबाव, स्वतंत्रता के प्रति प्रेम और बदले की भावना के कारण सशस्त्र संघर्ष में शामिल हो जाते हैं। कश्मीर संघर्ष ने जीवन के हर पहलू को प्रभावित किया है, सैकड़ों युवाओं ने अपनी जान गंवाई, उनके प्रियजन और कई युवा राज्य के अंदर या राज्य के बाहर विभिन्न जेलों, हिरासत केंद्रों में बंद हैं और इतने सारे युवा मनोवैज्ञानिक और शारीरिक रूप से अक्षम हो गए हैं। अत्यधिक बल का प्रयोग. यह भी देखा गया है कि संघर्ष ने परंपरा सामुदायिक संरचना को तोड़ दिया, सांस्कृतिक मानदंडों और मुकाबला तंत्र को विघटित कर दिया। संघर्ष ने सैकड़ों गुंडों (डबल क्रॉस लोगों) को जन्म दिया जो आम लोगों को कुचलने के लिए गिद्ध टीम के रूप में मिलकर काम करते हैं। शोध का सारांश यह है कि कश्मीर घाटी में एक व्यापक, एकीकृत और विकेन्द्रीकृत मानसिक स्वास्थ्य कार्यक्रम विकसित करने की तत्काल आवश्यकता है, जिसका लक्ष्य रोकथाम और उपचार दोनों हो। शैक्षणिक संस्थानों में छात्रों के बीच सेमिनार और समूह चर्चा से समस्या को समझने और शांतिपूर्ण तरीके से इस मुद्दे को हल करने में मदद मिल सकती है। केंद्र भारतीय सरकार को सभी व्यक्तियों की सुरक्षा के लिए अंतर्राष्ट्रीय कन्वेंशन की पुष्टि करनी चाहिए। समूह चर्चा में सभी उत्तरदाताओं ने एक स्वर में कश्मीर मुद्दे के शांतिपूर्ण समाधान की कामना की और बिना किसी शर्त के कश्मीरी पंडितों की उनकी मातृभूमि में वापसी का समर्थन किया क्योंकि वे कश्मीर के इतिहास और संस्कृति का हिस्सा हैं।

पिछले तीन वर्षों से 10वीं के बाद पढ़ाई छोड़ने वाले छात्रों की संख्या में वृद्धि देखी गई है और गरीब परिवारों के छात्रों को संघर्ष के कारण पढ़ाई में परेशानी हो रही है। इस संघर्ष क्षेत्र में छात्रों को भारी कीमत चुकानी पड़ रही है, आए दिन कर्फ्यू, प्रतिबंध और बंद से शिक्षा प्रभावित होती है। छात्रों को कम कार्य दिवस मिलते हैं

और उनका पाठ्यक्रम और अन्य कार्य निर्धारित समय में पूरे नहीं होते हैं। पेलेट चोटों के कारण बहुत से बच्चों की दृष्टि चली गई है, कुछ की दृष्टि पूरी तरह चली गई है और कुछ आंशिक रूप से प्रभावित हुए हैं। हमारी अर्थव्यवस्था, हमारा पर्यटन और अन्य विकासात्मक गतिविधियाँ संघर्ष के कारण प्रभावित हो रही हैं। इसका हमारे मानव संसाधन पर भारी प्रभाव पड़ता है और हमारी युवा पीढ़ी, विशेष रूप से हमारे युवा लड़के और छात्र, प्रोफेसर, इंजीनियर और अन्य लोग या तो बंदूक उठाकर या गोलीबारी या किसी मुठभेड़ में चरम कदम उठाकर मारे जाते हैं। जम्मू और कश्मीर राज्य के लोगों ने अनुच्छेद 370 को रद्द करने के बाद परिपक्वता दिखाई क्योंकि उन्होंने इस फैसले के खिलाफ शांतिपूर्वक विरोध किया और उन्हें विश्वास था कि भारत का सर्वोच्च न्यायालय उनका समर्थन करेगा। कश्मीर में 5 अगस्त 2019 से जारी विरोध प्रदर्शनों और ई-कर्फ्यू के कारण सबसे ज्यादा नुकसान बिजनेसमैन और छात्रों को हुआ है। जमीयत उलेमाई हिंद और शिव सेना प्रमुख मोहन बगत की राय थी कि कश्मीरी लोगों की इच्छा के खिलाफ अनुच्छेद 370 को हटाना अच्छा नहीं है। सामान्य तौर पर भारत और पाकिस्तान के अच्छे लोग कश्मीर के लोगों की इच्छाओं का सम्मान करते हैं और कश्मीर मुद्दे का शांतिपूर्ण समाधान चाहते हैं जो इस क्षेत्र के विकास के लिए महत्वपूर्ण है।

सन्दर्भ :

1. डॉ. बी.एल.फडियाय सरकार और भारत की राजनीति 2011।
2. लक्ष्मी अय्यरया औपनिवेशिक शासन का दीर्घकालिक प्रभाव, भारत से साक्ष्य 2003।
https://www.researchgate.net/profile/RohiniPande/publication/228588175_The_longterm_impact_of_colonial_rule_evidence_from_India/links/02e7e52e68d2c452e8000000/The-long-term-impact-of-colonial-rule-evidence-from-India.pdf
3. एस.आर.शर्मा स्वतंत्रता आंदोलन 1857-1947.
https://books.google.co.in/books?hl=en&lr=&id=hssXPIhBYscC&oi=fnd&pg=PA13&dq=+Freedom+Movement+18571947.&ots=QUwFCPW07C&sig=VYpT4sSG0HeRN_ECotckQzSNqjc&redir_esc=y#v=onepage&q=Freedom%20Movement%201857-1947.&f=false
4. भारतीय राजनीति और शासन को प्रतिबिंबित करने वाली प्रतियोगिता 2011।
<https://web.s.ebscohost.com/abstract?direct=true&profile=ehost&scope=site&authtype=crawler&jrnl=23270071&AN=158259134&h=yuJkFcpMiSoCI4urd9MvhVj1mSF8TvQ1qm0wH5mjZOVVtqSLPdIY6PkkC7Sp4Y%2bi2LrQ9iF0WTJQDMzb07%2big%3d%3d&crl=c&resultNs=AdminWebAuth&resultLocal=ErrCrlNotAuth&crlhashurl=login.aspx%3fdirect%3dtrue%26profile%3dehost%26scope%3dsite%26authtype%3dcrawler%26jrnl%3d23270071%26AN%3d158259134>
5. एम.पी.अजीत कुमाराय भारत-पाकिस्तान का रिश्ता, टूटे भाईचारे की कहानी।
6. जैकब स्टीफन, द इंडियन रोड टू फ्रीडम, भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस।
7. सैयद उमर हयाते बंगाल में मुसलमानों का राजनीतिक उदय, बंगाल प्रांतीय मुस्लिम लीग कृषक प्रजा पार्टी (1906-41) द्वारा निर्माई गई भूमिका का एक केस अध्ययन
8. अमरदीप झाइब्दकरई, जिन्ना और पाकिस्तान के निर्माण में मुस्लिम लीग की भूमिका, अंतर्राष्ट्रीय अनुक्रमित और संदर्भित जर्नल 2012।
https://books.google.co.in/books?hl=en&lr=&id=v8IQGRDlvusC&oi=fnd&pg=PA7&dq=+IndiaPakistan+relationship,+story+of+broken+brotherhood&ots=MACYwvrcD&sig=md0ZyHLFp31EuZZqcV62Uk77oPs&redir_esc=y#v=onepage&q&f=false
9. जेके शर्माए कश्मीर खून के आंसू बहाता है, एंग्लो-अमेरिकी साजिश।
<https://journals.sagepub.com/doi/pdf/10.1177/0069966719890525>
10. के.बी.सैयद पाकिस्तान, प्रारंभिक चरण।
11. विवेक शंकरन और रामित सेटिया भारत, पाकिस्तान और कश्मीर संघर्ष समाधान 2003 की ओर।
https://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id=2390419
12. जी.डब्ल्यू.चौधरी भारत के साथ पाकिस्तान के रिश्ते।
http://pu.edu.pk/images/journal/pols/pdf-files/issue_8_2005%20.pdf#page=88
13. सी.डी.फिलिप्स और एम.डी.वेनराघ (1970) भारत का विभाजन, नीतियाँ और परिप्रेक्ष्य 1937-47।
<https://www.tandfonline.com/doi/abs/10.1080/00856409308723174?journalCode=csas20>

14. जी.एच. खाने सरकार और जम्मू-कश्मीर की राजनीति | https://link.springer.com/chapter/10.1007/978-3-030-56481-0_1
15. मोहम्मद यूसुफ सराफे फाइट फॉर फ्रीडम वॉल्यूम पीपी।
16. सुधेप्तो अधिकारी, मुकुल कामेई, कश्मीर भारत और पाकिस्तान के बीच अनसुलझा विवाद, जियोपॉलिटिक्स क्वार्टरली।
17. लालवानी, एस. और गेनर, जी., 2020. भारत की कश्मीर पहेली: अनुच्छेद 370 को निरस्त करने से पहले और बाद में। वाशिंगटन, डीसी: यूनाइटेड स्टेट्स इंस्टीट्यूट ऑफ पीस | <https://www.jstor.org/stable/pdf/resrep25405.pdf>
18. असीमा एच (2011)। “संघर्ष की कीमत, द इंग्लिश डेली ग्रेटर कश्मीर, www.greaterkashmir.com. जनगणना (2011)। “जनगणना रिपोर्ट 2011: भारत सरकार।”
19. <https://www.telegraph.co.uk/news/1399992/A-brief-history-of-the-Kashmirconflict.html%207>
Cohen, S. P. (2003). India, Pakistan and Kashmir. In S. Ganguly (Ed.), India as an emerging power. London, England: Frank Cass Publisher. <http://dx.doi.org/10.4324/9780203009888.ch3>
Cohen, S. P. (2003). India, Pakistan and Kashmir. In S. Ganguly (Ed.), India as an emerging power. London, England: Frank Cass Publisher. <http://dx.doi.org/10.4324/9780203009888.ch3>
Copland, I. (1981). Islam and political mobilization in Kashmir, 1931-34. Pacific Affairs, 54(2), 233-234. <http://dx.doi.org/10.2307/2757363>
Copland, I. (1981). Islam and political mobilization in Kashmir, 1931-34. Pacific Affairs, 54(2), 233-234. <http://dx.doi.org/10.2307/2757363>
Copland, I. (1981). Islam and political mobilization in Kashmir, 1931-34. Pacific Affairs, 54(2), 233-234. <http://dx.doi.org/10.2307/2757363>
Copland, I. (1981). Islam and political mobilization in Kashmir, 1931-34. Pacific Affairs, 54(2), 233-234. <http://dx.doi.org/10.2307/2757363>
Copland, I. (1981). Islam and political mobilization in Kashmir, 1931-34. Pacific Affairs, 54(2), 233-234. <http://dx.doi.org/10.2307/2757363>
Copland, I. (1981). Islam and political mobilization in Kashmir, 1931-34. Pacific Affairs, 54(2), 233-234. <http://dx.doi.org/10.2307/2757363>
Copland, I. (1981). Islam and political mobilization in Kashmir, 1931-34. Pacific Affairs, 54(2), 233-234. <http://dx.doi.org/10.2307/2757363>
20. कोपलैंड, आई. (1981)। कश्मीर में इस्लाम और राजनीतिक लामबंदी, 1931-34। प्रशांत मामले, 54(2), 233-234 | <https://www.jstor.org/stable/2757363>
21. डावसन, पी. (1994)। कश्मीर के शांतिरक्षक: भारत और पाकिस्तान में संयुक्त राष्ट्र सैन्य पर्यवेक्षक समूह लंदन, इंग्लैंड: सी. हर्स्ट एंड कंपनी प्रकाशक लिमिटेड।
22. रहमान, एम. (1996)। विभाजित कश्मीर: पुरानी समस्याएं, भारत, पाकिस्तान और कश्मीर के लोगों के लिए नए अवसर। <https://www.jstor.org/stable/25798393>
Raja, A. A. (2010). Hindu-Muslim antagonism. Asian Tribune. Retrieved from <http://www.asiantribune.com/news/2010/01/14/hindu-muslim-antagonism>
Smith, C. (1994). India's ad hoc arsenal: Direction or drift in defence policy. Oxford, England: Oxford University Press.
Raja, A. A. (2010). Hindu-Muslim antagonism. Asian Tribune. Retrieved from <http://www.asiantribune.com/news/2010/01/14/hindu-muslim-antagonism>
Smith, C. (1994). India's ad hoc arsenal: Direction or drift in defence policy. Oxford, England: Oxford University Press.
23. राजा, ए.ए. (2010)। हिंदू-मुस्लिम विरोध. एशियन ट्रिब्यून. से लिया गया <https://citeseerx.ist.psu.edu/document?repid=rep1&type=pdf&doi=52373219c3f68457c1ff575458e884778f9d9d9b>
24. https://www.researchgate.net/publication/332550517_A_Study_on_Kashmir_Problem_and_its_Solution
25. https://www.researchgate.net/publication/312146603_Understanding_Kashmir_Conflict_Looking_for_its_Resolution
26. https://www.researchgate.net/publication/331199363_India_Pakistan_and_the_Unsolved_Kashmir_Issue